
彰化縣田中鎮明禮國小 12 年國教素養導向教學教案設計 
領域╱科目 社會領域 設計者 鄭秀線 

實施 
年級 第二學習階段：三年級 節數 總共 4 節，160 分鐘，本節課為第一節 

主題名稱 第五單元第 1 課：儲蓄與消費生活 

設計依據 

學習

重點 

學習

表現 

3a-II-1   透過日常觀察與省思，對社

會事物與環境提出感興趣

的問題。 

3b-II-3   整理資料，製作成簡易的圖

表，並加以說明。 

3c-II-1   聆聽他人的意見，並表達自

己的看法。 

核心素

養 

社-E-C1 培養良好的生活習慣，理

解並遵守社會規範，參與

公共事務，養成社會責任

感，尊重並維護自己和他

人的人權，關懷自然環境

與人類社會的永續發展。 
 
社-E-C2  建立良好的人際互動關

係，養成尊重差異、關懷

他人及團隊合作的態度。 
學習

內容 
Ad-II-2   人們透過儲蓄與消費，來滿

足生活需求。 

議題

融入

說明 

議題╱學習主題 環境教育／能源資源永續利用 

實質內涵 
環 E15 覺知能資源過度利用會導致環境汙染與資源耗竭的問題。 
環 E16 了解物質循環與資源回收利用的原理。 
環 E17 養成日常生活節約用水、用電、物質的行為，減少資源的消耗。 

學習目標 

1. 察覺人們為了滿足生活需求，進行儲蓄和消費活動。（3a-II-1，Ad-II-2） 

2. 認識家庭消費，並分享自己或家人的消費經驗。（3c-II-1，Ad-II-2） 

3. 學習擬定自己的儲蓄計畫並執行，培養良好的儲蓄習慣。（3b-II-3，Ad-II-2） 

教學活動 教學時間 學習評量 備註 

活動一、消費滿足生活需求（40 分鐘） 
壹、學習目標 
1.察覺人們為了滿足生活需求，進行儲蓄和消費活

動。 
 
貳、學習過程 
一、引起動機 
教師展示不同的商店廣告海報，請學生說一說住家

附近有沒有這些商店？自己和家人是否去過這些商

店消費？ 
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二、閱讀 
教師引導學生閱讀課本第 88～89 頁課文及圖片。 
 
三、問答 
1.我們為什麼需要消費？ 
（生活中有許多用品和需求，需要透過消費才能

得到。） 
2.購物或消費可以滿足我們哪些需求？ 
（消費可以滿足我們食、衣、住、行、育、樂等

各種需求。） 
3.課本圖片中的商店裡，提供了哪些商品和服務？ 
   (1)在服飾店可以買到衣服。 
   (2)在書局可以買到圖書及文具用品。  
   (3)在電影院裡可以觀賞影片。 
   (4)在小吃店裡可以買到點心。 
   (5)機車行可以協助民眾維修機車。 
   (6)在五金行可以買到各種修繕器具和生活用

品。） 
 
四、分組討論與報告 
1.請學生分組討論住家附近有哪些商店？這些商店

提供了哪些商品和服務？滿足了我們哪些生活？ 
2.請各組派一位學生報告討論的結果。  

（教師將各組報告的結果，張貼在黑板上） 
 
五、共同規畫設計 
1.全班共同討論： 
  (1)你認為住家附近最需要哪一種商店？為什麼？ 

（請學生依自己的想法回答，例如：我覺得住

家附近最需要便利商店，因為 24 小時營業，買

東西很方便。） 
(2)如果可以開一間店，你想要選擇開什麼類型的

商店？為什麼？ 
（請學生依自己的想法回答，例如：我想要經

營一家電影院，因為我喜歡看電影，看電影可

以讓人放鬆心情。） 
 
六、習作習寫 
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能參與討論。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

能進行完整 
的報告。 

 
 
 
 
 
 

 
能參與討論。 
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請學生訪問一位家人，從食、衣、住、行、育、樂

中，挑選一類，在習作第五單元 ○1 上記錄過去一週

的消費項目，並寫下訪問後的感想。 
 
七、統整 
教師透過以下問題讓學生自己建構本節課的學習重

點： 
1.消費可以滿足我們哪些生活需求？ 
2.我們可以在商店購買哪些商品或服務，以滿足生

活上的需求？ 
 
--------------------------第一節結束

-------------------------- 
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搭配習作第

五單元○1 。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

參考資料（含教材來源）： 
1.行政院消費者保護會 https://cpc.ey.gov.tw/ 
2.綠色生活資訊網（行政院環境保護署）https://greenliving.epa.gov.tw/Public/Info 
3.節能標章資訊網 https://www.energylabel.org.tw/ 
4.省水標章管理系統（經濟部水利署）https://www.waterlabel.org.tw/ 

教學設備╱資源： 
1.黑板。 
2.不同商店的廣告海報。 
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 任務學習單 
一、請分組討論並完成統整表 第      組 組員:          、            

                          、          、           、              

二、如果你可以開一間店，你想要選擇開什麼類型的商店?為什麼? 

 

商店 

名稱 

主要提供的商品或

服務 

滿足哪些生活

需求 

九如 

大賣場 

 

生活用品(如電池、浴

廁清潔劑、拖把、鍋

碗瓢勺………) 住的需求 

 

 

食的需求 

 

 

育的需求 

商店類型 為什麼? 

 

 


